



**РОССИЙСКИЙ
ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ
МУЗЕЙ**

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Российский этнографический музей от Балтики до Тихого океана:

итоги 2023 года в цифрах и не только

2023 год стал для Российского этнографического музея годом развития регионального сотрудничества и сетевого партнерства, создания масштабных выставочных проектов, освоения новых территорий и обретения новых друзей.

«Одним из главных достижений и даже стилем работы стала активная работа с регионами. Это совместные выставки, мероприятия, образовательные программы для экспертов, экспедиции. Для этнографического музея, который хранит культурное наследие народов России, необходимо присутствовать в тех точках, где живут носители этих культур и поднимать актуальные сегодня темы, это будет актуально и в следующем году», – рассказала директор Российского этнографического музея Юлия Купина.

В 2023 Музей реализовал 32 программы дополнительного профессионального образования в формате курсов повышения квалификации, включая коллективные курсы в дистанционном формате. Были проведены выездные курсы для сотрудников музеев Красноярского края и Архангельской области, а также Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей. Например, в мае 2023 года сотрудники Муниципального бюджетного учреждения культуры «Бердянский историко-краеведческий и художественный музей» успешно прошли в Российском этнографическом музее новый дистанционный курс повышения квалификации «Экспонирование этнографических коллекций: теория и практика». Уникальные знания о самых разных аспектах научной и экспозиционно-выставочной деятельности представили ведущие эксперты РЭМ и других учреждений Санкт-Петербурга. Всего в 2023 году обучение на курсах прошли 476 человек из 50 регионов Российской Федерации.

Плодотворно развивалось сотрудничество музея с Бердянским историко-краеведческим и художественным музеем и по другим направлениям. Начало дружбе положило Соглашение о сотрудничестве между Российским этнографическим музеем и Бердянским историко-краеведческим и художественным музеями, подписанное в мае 2023 года.

В начале июня 2023 года сотрудники Российского этнографического музея собрали и отправили в Запорожскую область груз с гуманитарной помощью коллегам из Бердянского историко-краеведческого и художественного музеев. По инициативе сотрудников разных отделов, собравших финансовые средства, и при поддержке Фонда развития Российского этнографического музея был направлен гуманитарный груз общим весом две тонны. В его составе – необходимое музейное оборудование и расходные материалы, а также 250 специально отобранных книг и каталогов Российского этнографического музея для пополнения музейной библиотеки. Совместные планы включают выставочно-просветительские мероприятия, создание Детского Центра на базе краеведческого музея, мероприятия по повышению квалификации по темам: музейная педагогика, основы музейного дела, учетно-хранительская деятельность, методика научного описания предметов, создание и поддержку онлайн сервисов, развитие центра компетенций.

Помимо экспертных выездов для обучения и консультирования коллег из регионов, наши сотрудники участвуют в российских и международных конференциях и стратегических сессиях, монтируют и открывают выставки, участвуют в жюри конкурсов народных ремесел, рассказывают о начинаниях музея во всех уголках страны и за ее пределами. Советская Гавань и Комсомольск на Амуре, Хабаровск и Верхояжье, Махачкала и Ереван, Южно-Сахалинск и Аддис-Абеба, Каир и Мурманск, Узбекистан, Таджикистан, Китай, Беларусь – география присутствия музея в стране и мире поистине обширна. Активно работали по всей стране Секция арктических музеев Союза музеев России и Ассоциация этнографических музеев России, основной задачей которых стало

выстраивание взаимоотношений между центральными и региональными музеями, создание симметричных связей и постоянного культурного обмена.

Своей выставочной деятельностью Российский этнографический музей в этом году охватил всю страну – от Калининграда до Сахалина. Среди главных выставочных проектов года – выставка «Мы русские. Локальные группы русского народа», подготовленная в рамках Национального проекта «Культура» при поддержке Министерства культуры Российской Федерации. Партнерами Российского этнографического музея выступили Калининградский областной музей изобразительных искусств, Национальный музей Республики Татарстан и Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник имени Е. Д. Фелицына.

Еще один тренд 2023 года – публикация коллекций, которые происходят из регионов: Чувашия, Татарстан, Гагаузия, Армения, Азербайджан. По инициативе Русского национально-культурного объединения Республики Татарстан и Центра русского фольклора г. Казани при поддержке Министерства культуры Республики Татарстан был осуществлен историко-этнографический проект «Русские коллекции в музеях Татарстана», в рамках которого впервые в Поволжье издан тематический каталог. 27 декабря состоялась презентация нового каталога «Гагаузы: Каталог коллекций Российского этнографического музея», изданного совместно с Научно-исследовательским центром Гагаузии им. М.В.Маруневич. **«Для нас очень важно, что это происходит в сотрудничестве с местными региональными центрами и обеспечивает доступность наших коллекций»,** – рассказала Юлия Купина.

По индексу РИНЦ Российский этнографический музей недавно занял пятое место. Российский индекс научного цитирования (РИНЦ) – национальная библиографическая база данных научного цитирования, аккумулирующая более 12 миллионов публикаций российских авторов, а также информацию о цитировании этих публикаций из более 6000 российских журналов. **«Это очень знаковый показатель, который подтверждает авторитет музея как центра этнографического музееведения»,** – комментирует директор Российского этнографического музея.

В начале 2024 года состоится открытие центров этнографического просвещения в Южно-Сахалинске на базе детской библиотеки, затем на новых территориях. С помощью членов Ассоциации этнографических музеев этот опыт будет распространяться и на отдаленные дома культуры, и на районные библиотеки, обеспечивая актуальным контентом.

В 2023 году мы активно развивали нашу деятельность и в онлайн пространстве. Сайт Российского этнографического музея посетил более полумиллиона человек. Среди уникальных проектов, доступных на сайте – [«Простые вещи. Этнографические беседы»](#) о значении повседневных предметов в традиционной культуре, [«Наш Этнографический»](#) о людях в музее, [«Новороссия многонациональная: этнографические образы»](#) об уникальных коллекциях музея по народам историко-культурного региона Новороссии .

Для каждого digital проекта музей собирает команду профессионалов музея и привлекает партнеров. Важным этапом работы в онлайн пространстве стал выход на новый виток сотрудничества музея с коллегами из VK. **«Мы благодарны крупнейшей социальной сети в России и странах СНГ ВКонтакте за постоянную поддержку в продвижении видео-контента музея. Это становится еще более актуально, когда выходишь на новую для музея аудиторию. Уверена, что партнерство главного этнографического музея страны с технологичной, профессиональной и очень вовлеченной командой VK сможет удивить и продемонстрировать новые интересные проекты в наступающем 2024 году»,** – рассказала руководитель отдела внешних связей Российского этнографического музея Елена Лавина.

Итогом сотрудничества в 2023 году стало большое [интервью](#) с директором Российского этнографического музея Юлией Купиной, которое было представлено эксклюзивно на платформе VK в сообществе Российского этнографического музея.